

历史试题

2023.8

命审单位:亳州一中 命审人:刘情敏 谭伟弘 李坡

考生注意:

1. 本试卷满分 100 分,考试时间 75 分钟。
2. 考生作答时,请将答案答在答题卡上。必须在题号所指示的答题区域作答,超出答题区域书写的答案无效,在试题卷、草稿纸上答题无效。

第 I 卷(选择题 共 45 分)

一、选择题(本部分共 15 题,每题 3 分,共 45 分。在每题列出的四个选项中,选出最符合题目要求的一项。)

1. 安徽省蚌埠市双墩文化遗址距今约 7000 年,遗址出土了 600 余件带有刻画符号的陶器。刻画符号内容相当广泛,包括了狩猎、捕鱼、网鸟、种植、养蚕、编织、饲养家畜、记事记数、天文历法、地理位置等内容,反映了原始经济、文化、宗教、艺术各方面的特色。这可以用于研究
A. 早期国家的初步形成 B. 中国文字的发展演变
C. 农耕文明的多元一体 D. 长江流域的领先地位
2. 苏秦描绘了战国时期齐国都城临淄的繁荣景象:“临淄之途,车毂击,人肩摩,连衽成帷,举袂成幕,挥汗成雨,家殷人足,志高而扬。”由此可见,此时齐国
A. 交通发达尽享地理优势 B. 成为中原地区经济中心
C. 变法在各国中最富成效 D. 社会经济有了重大发展
3. 据张家山汉简记载,汉初王国、侯国禁止在关中地区买马。长沙国对朝廷忠诚如一,因国家不产马,连通讯、驾车用的马匹都没有,故朝廷特许其买马关中。这一做法
A. 适应了对匈奴作战的要求 B. 解决了王国缺少马匹的困难
C. 服务于中央对地方的控制 D. 埋下了地方发动叛乱的隐患
4. 孝文帝迁都洛阳不到四十年,北魏灭亡。《魏书》认为:“迁洛之举,群臣不顺,孝文设术以诈之,示威以胁之。不知厌乎累世安乐之余,经始百年荒横之地。一事不成,旧业尽弃,欲以何为?”这种观点认为迁都
A. 加剧了北魏统治集团的腐败 B. 动摇了北魏政权的立国根基
C. 不利于民族间的交流与融合 D. 丧失了保持民族特性的条件
5. 唐朝诗人白居易在《赠友五首》之一中写道:“私家无钱炉,平地无铜山。胡为秋收税,岁岁输铜钱。钱力日已重,农力日已殚。贱粜粟与麦,贱贸丝与绵。岁暮衣食尽,焉得无饥寒。”“谁能革此弊,待君秉利权。复彼租庸法,令如贞观年。”赏析可知
A. 时间:大唐盛世下的危机 B. 空间:南方逐渐赶上北方
C. 风格:浪漫主义色彩浓厚 D. 视角:平民对两税法不满

6. 表 1 反映了宋初科举制的变化。变化主要体现在

表 1

统治者	主张
宋太祖	“向者登科名级，多为势家所取，塞孤贫之路。今朕躬亲临试，以可否进退，尽革前弊矣。”
宋太宗	“国家开贡举之门，广收罗之路”，工商业者及“奇才异行、卓然不群者亦许解送。”

- A. 首创武举和殿试制度 B. 考试内容进行了调整
C. 取士资格进一步放宽 D. 录取人数大幅度增加

7. 明朝万历时期上海、松江等地垦田 200 万亩，其中“大半种棉，不止百万亩”。嘉定、太仓等地三分种稻，七分种棉，形成规模很大的棉花市场，远至福建等地的商人都来大批采购棉花。这一现象表明，上述地区

- A. 农业生产出现衰退 B. 粮食需求日益减少
C. 农产品商品化明显 D. 土地制度发生调整

8. 1865 - 1894 年间，清朝中央和地方共举借外债 31 笔，其中大多数为地方当局经朝廷许可而举借。中央政府财政空虚，不得不采取妥协办法，让督抚们仍保留对地方财政的较大控制权以偿债，由此遂成为定制。这一做法

- A. 促进了湘淮集团进一步崛起 B. 缓和了内忧外患的形势
C. 破坏了中央政府的财政主权 D. 保证了洋务运动的开展

9. 19 世纪 80 年代，中荷关于华侨国籍归属问题的交涉中，驻德荷公使许景澄利用国际法知识与荷兰外交部据理力争，不仅取得了外交上的初步胜利，还基本确定了清政府对华侨国籍的基本原则，并成为 20 世纪初《大清国籍条例》的主要内容。这反映出

- A. 清政府逐步收回国家主权 B. 国际法观念已被国人接受
C. 华侨海外权益实现了保障 D. 时局变动推动外交近代化

10. 有学者认为，“此役是关乎国体之战，亦如蔡锷所言，是‘为四万万人争人格’”，“经此役后中国传统的君主制正式告终，其后溥仪在民国六年的复辟及二十一年的伪满洲国，也只不过是由军阀、日本人操纵的傀儡而已。”“此役”是指

- A. 二次革命 B. 护国战争 C. 护法运动 D. 第二次护法运动

11. 1920 年孙中山在《致海外国民党同志函》中指出：“此种运动，在我国今日，诚思想界之大变动。推原其始，不过由于出版界之一二觉悟者从事提倡，遂至舆论放大异彩，学潮弥漫全国，人皆激发天良，誓死为爱国之运动；倘能继长增高，其将来收效之伟大且久远者，可无疑也。”孙中山这里

- A. 强调了思想解放的作用 B. 认识到无产阶级的力量
C. 筹划了和共产党的合作 D. 主张发动更多爱国运动

12. 1938 年 2 月，伪中国联合准备银行在北平成立并在沦陷区发行伪币。日伪通过宣扬战场形势、强调兑换截止日期，以及制造紧迫感和恐慌情绪，加快民众旧币兑换速度。这表明日伪

- A. 加紧掠夺中国的财富和物资 B. 扰乱国统区与边区经济秩序
C. 维护华北地区金融稳定安全 D. 破坏国共两党团结合作抗日

13. 表 2 为解放战争期间东北鼠疫流行范围及其死亡人数相关情况统计,据此可知

表 2 东北解放区鼠疫防疫情况统计表

时间	市	县	区	村	死亡人数	死亡率
1947 年	8	25	93	633	23171 人	76.4%
1948 年	2	26	75	333	3928 人	71.5%
1949 年	1	17	39	96	4272 人	61.1%

- A. 东北地区防疫体系逐步建立 B. 经济发展推动防疫工作开展
C. 战场形势变化促进防疫进步 D. 鼠疫防治医疗科技取得突破
14. 在 1949—1954 年,有 1424 名科学家和留学生经历坎坷曲折和百折不挠的斗争回到祖国,到 50 年代末增至 2500 人。他们多数是从美(937 人)、英(193 人)、日(119 人)和法国(85 人)回来的,其中包括钱学森、邓稼先、朱光亚、华罗庚和梁思礼等大师。这些精英回归的最大意义在于
A. 彻底打破了西方对新中国的封锁 B. 推动了中国式现代化事业的发展
C. 促使中国科技达到世界先进水平 D. 有利于社会主义制度在中国确立
15. 2005 年 10 月 8 日,中国共产党十六届五中全会通过《十一五规划纲要建议》,提出要按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的要求,扎实推进社会主义新农村建设。这一决定
A. 成为推进城乡一体化的重大举措 B. 标志农村经济体制改革取得突破
C. 为开展三线建设做好了充分准备 D. 明晰了建立市场经济体制的目标

第Ⅱ卷(非选择题 共 55 分)

二、非选择题(本部分共 4 题,其中 16 题 14 分,17 题 12 分,18 题 13 分,19 题 16 分,共 55 分)

16. 阅读材料,回答下列问题。(14 分)

材料

1792 年(乾隆五十七年)9 月,马戛尔尼使团分乘安装了六十四门火炮的战舰“狮子”号,巨大的三桅船“印度斯坦”号和一艘小型护卫舰“豺狼”号从英国出发访问中国,成员多达七百人。他们带上他们所能想到的所有好东西,一部分是投中国皇帝之所好,更多的是为了显示英国的先进的工业成就。他们打算劝说中国开放宁波和天津,甚至租借舟山的一个小岛。当然“在不引起中国人怀疑的条件下,使团应该什么都看看,并对中国的实力做出准确的估计。”

英王乔治三世让马戛尔尼带去了给乾隆帝修的一封国书:

英王陛下奉天承运,事事以仁慈为怀,践祚以后,除随时注意保障自己本土的和平与安全,促进自己臣民的幸福、智慧和道德而外,并在可能范围内设法促进全人类同受其惠。在这种崇高精神的指导下,英国的军事威力虽然远及世界各方,但在取得胜利之后,英王陛下对于战败的敌人也在最公平的条件下给以同享和平的幸福。……(英国)此种举动绝非谋求扩充本国已经足以满足一切需要的非常广大的领土,亦非谋求获取国外财富,甚至并非谋求有益本国臣民的对外商业。陛下志在研究世界各地的出产,向落后地方交流技术及生活福利的知识,增进整个人类世界的知识水平。

但这封国书经中国翻译加工后,味道大变:

英吉利国王热沃尔日敬祝中国大皇帝万万岁。本国知道中国地方甚大,管的百姓甚多,大皇帝的心里常把天下的事情、各处的人民时时照管,不但中国的地方,连外国的地方都要保护他,他们又都心悦诚服,内外安宁。……(英国)要把各处禽兽草木土物各件都要知道,要把四方十界的物件各国互相交易,大家都得便宜。如今闻得各处只有中国大皇帝管的地方风俗礼法比别处更高,至精至妙,实在是头一处,各处也都赞美心服的,故此越发想念着来向化输诚。

——摘编自张宏杰《饥饿的盛世——乾隆时代的得与失》

(1)根据材料并结合所学知识,简要概括18世纪末英国派出庞大的马戛尔尼使团访华的目的。

(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,从国书具体内容和表述方式的变化,可以看出清王朝统治者怎样的心态,这将带来哪些后果? (8分)

17. 阅读材料,回答下列问题。(12分)

材料

我国大一统的政治实体形成于秦汉时期,但从政治框架的理想构建到血缘历史文化认同,大一统的思想基础在先秦时期已经奠定。秦汉以后,实现大一统国家的治理方式是历代统治者追求的治理目标。我国历史上分裂的主要原因是政治和民族问题,经济、文化、宗教等不占主导地位,这就使得我国历史上的分裂缺少必要的社会基础。因此,无论怎样的分裂,或者分裂的主体来自哪个民族,最终还是走向统一。

——摘编自卜宪群《我国历史上的“大一统”思想与国家治理》

学校决定开展一节历史活动课,请你根据材料和所学的中国古代史的相关知识,以“‘大一统’思想和国家治理”为主题,帮助老师设计一个预期的学习目标。(要求:目标清晰,层次分明,史实准确,导向明确。学生可从构建时空观、强化国家主权意识、维护民族团结等角度思考。)

18. 阅读材料,回答相关问题。(13分)

材料一

据《大公报》统计,1905年至1911年,全国共创办报刊933种。其中上海214种,华南124种,江南102种,湖广65种,西南53种,华北168种,西北15种,东北50种,其他地区182种。

——摘自李仁渊《晚清新式传播媒体与知识分子》

材料二

广州地区的邮局,1902年从11个城镇的9个邮局及其23个邮政代办点,增加到88个城镇的21个邮局及165个邮政代办所。1907年8月开始利用粤汉铁路第一段运送邮件,仅一年时间,邮递物品从1290万件增加到1820万件。

——摘编自广州地方志编纂委员会《近代广州口岸经济社会情况》

材料三

据1907年邮传部统计,上海电政局所辖电报线路里程38000余里,1910年增至44000余里。1911年各省官电收归部办,均由上海电政局管辖。是年,电政局所辖电报线路里程连收归各省官办的电线在内共约100000里。

——摘自交通史编纂委员会《交通史电政编》(第二集)

(1)根据所学知识,分析材料中反映的社会现象出现的原因。(8分)

(2)根据材料和所学知识,你认为上述现象与辛亥革命后革命进程迅速发展之间有无关联,并说明理由。(5分)

19. 阅读材料,回答下列问题。(16分)

材料一



图 1

(《向劳模学习,向劳模看齐!》,翁逸之,1955年)



图2
(《为实现农业现代化贡献力量》,彭召民,1965)



图3
(《时间就是金钱》,冯一鸣,1982)

材料二

我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,适应当今世界科技革命和产业革命的需要,勤学苦练、深入钻研,勇于创新、敢为人先,不断提高技术技能水平,为推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

——习近平《致首届大国工匠创新交流大会的贺信》(2022年4月27日)

(1)宣传画又名招贴画,是以宣传鼓动、制造社会舆论和气氛为目的的绘画。根据材料一和所学知识,分别概括三幅宣传画出现的主要时代背景。(12分)

(2)劳模精神丰富了民族精神和时代精神的内涵,请以新中国成立以来任一劳模进行例证。(4分)

江淮十校 2024 届高三第一次联考

历史试题参考答案

一、选择题(本部分共 15 题,每题 3 分,共 45 分。)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
选项	B	D	C	B	D	C	C	A	D	B	A	A	C	B	A

1. B 【解析】本题通过了解安徽境内有代表性的文化遗存,认识到它与中华文明起源的关系。中国古代“书画同源”,材料中的刻画符号已具有明显的记事功能,说明原始文字已发展到新阶段,故选 B。没有看到阶级分化与对立的等现象,故 A 项错误;单一的文化遗产无法体现“多元一体”,故 C 项错误;双墩遗址在淮河流域,所以 D 项错误。
2. D 【解析】本题考查春秋战国时期的经济发展与增长变动。战国时期由于生产力的发展,农业和手工业的进步,涌现一批如临淄这样人口众多、商贾云集的中心城市,故选 D。材料无法体现临淄的交通状况,也看不出它在中原地区的经济地位,故排除 A、B 两项。战国时期最富成效的变法是秦国的商鞅变法,所以 C 项错误。
3. C 【解析】本题考查统一多民族国家的巩固在中国历史上的意义。西汉初年禁止诸侯国在关中地区买马是出于加强中央集权的需要,长沙国特事特办,也能起到安抚诸侯国的作用。A 项与禁止买马的目的不符,B 项夸大了特例的作用,一国的某一措施不足以成为诸侯叛乱的根源,故 D 项错误。
4. B 【解析】本题考查三国两晋南北朝时期的制度变化与创新、民族交融。试题要求学生运用唯物史观辩证看待北魏孝文帝的迁都的影响,《魏书》认为统治者放弃经营百年的平城(今山西大同)而强行迁到中原的洛阳是“旧业尽弃”,不利于其统治。北魏统治的腐败与迁都没有必然联系,C、D 两项与历史事实不符。
5. D 【解析】本题考查隋唐时期思想文化领域的新成就。白居易生活在安史之乱后的中唐时期,其诗歌具有典型的写实风格,这首诗站在平民视角批判了两税法给百姓带来的困扰。材料无法体现南北方的经济发展状况。
6. C 【解析】本题考查两宋时期政治、经济、文化与社会等方面的新变化。从宋太祖批评“塞孤贫之路”到宋太宗“广收罗之路”,均可以看出北宋对科举取士资格的放宽。A 项是武则天时期的措施,B、D 两项在材料中均无法体现。
7. C 【解析】本题考查明清时期社会经济的重要变化。明代中后期江南等地区农业多种经营日益兴盛,经济作物如棉花大量种植,农业商品化程度大大提高。这种变化不是衰退而是发展,需求与生产是两回事,故 A、B 错误,土地制度的调整与事实不符,故 D 项错误。
8. A 【解析】本题考查列强侵华对中国社会的影响。太平天国运动期间湘淮集团开始崛起,其主要成员后都成为封疆大吏。清政府为解决财政危机,其权力重心进一步下移,这又进一步加强了地方官员的地位。19 世纪 60—90 年代,国内外形势依旧严峻;破坏财政主权言过其实;洋务企业主要靠中央投资。
9. D 【解析】本题考查社会各阶级为挽救危局所作的努力及存在的局限性。近代随着国门被打开,清政府的外交也被迫和西方接轨,客观上维护了国家某些利益,但谈不上收回国家主权,国际法观念的接受也仅限于少数人,更谈不上全面维护海外华侨的权益。

10. B 【解析】本题考查北洋军阀的统治及特点。从材料中“关乎国体之战”“蔡锷”和“君主制的正式告终”等信息可以判断出是护国运动，其矛头直指袁世凯复辟帝制。
11. A 【解析】本题考查新文化运动对近代中国思想解放的影响。从孙中山先生文章发表的时间和强调“思想界之大变动”，可以看出是强调新文化运动的作用。文章没有涉及无产阶级的作用，也没有主张发动更多运动，故 B、D 错误；1920 年时，中国共产党还没有成立。
12. A 【解析】本题考查日本帝国主义的侵华暴行和对中国人民野蛮的掠夺。发行伪币是对中国人民财富赤裸裸的掠夺，不是为了稳定金融秩序，故选 A，而不选 C；伪币是在沦陷区发行，与国共两党的合作也没有关系，排除 B、D。
13. C 【解析】本题考查人民解放战争的进程和探讨共产党领导人民取得中国革命胜利的原因。1948—1949 年，伴随着东北的解放和人民政权逐步建立，鼠疫发生的范围、死亡率逐步下降，这既体现了人民政权对人民负责，也进一步推动了全国的解放。
14. B 【解析】本题考查中国式现代化的开展和留学生的爱国热忱。大量留学精英的回归在一定程度上解决了中国对尖端人才的需求，有利于社会主义现代化建设的开展。A 项错在“彻底打破”；至今中国科技某些领域与西方仍有较大差距，故 C 项错误；科学家的回归与社会主义制度的建立没有关系，故 D 项错误。
15. A 【解析】本题考查改革开放以来中国特色社会主义道路的探索过程及取得的成就。进入新世纪，我国社会主义现代化事业取得了重大的成就，党和政府也采取了一系列工业反哺农业和促进城乡一体化的举措。B、C、D 在时间上都不符合。

二、非选择题(本部分共 4 题，其中 16 题 14 分，17 题 12 分，18 题 13 分，19 题 16 分，共 55 分)

16.【答案】(14 分)

(1) 英国正在开展工业革命，急需开辟新的市场和广阔的原料产地；促使中国改革朝贡体制和朝贡贸易体系；签订条约，租借岛屿，进行扩张与渗透；向清政府炫耀武力，展示其强大实力；收集情报，为下一步行动提供依据等。(6 分，答出 3 点，每点 2 分。)

(2) 心态：以“天朝上国”自居，用传统的华夷观来处理中英关系。(2 分)

后果：拒绝了英国使团的请求；继续奉行闭关锁国政策和维持朝贡贸易体系；中国逐渐落后于世界大势，近代面对西方列强的侵略，无力维护国家主权。(6 分)

17.【答案】(12 分)

示例：

活动主题：中国古代的“大一统”思想与国家治理

学习目标：

- 通过对统一多民族国家演进过程的梳理、总结，了解和把握中国古代历史发展的总趋势，构建起系统的时空观念，认识到统一是中华民族历史发展的主流和必然趋势。形成对祖国、对中华民族的认同感和正确的国家观、民族观，增强维护国家统一、铸牢中华民族共同体的意识。
- 通过“大一统”思想发展和国家治理完善过程中涌现出来的卓越思想家（如韩非子、董仲舒、顾炎武等）和杰出政治家（如秦始皇、汉武帝、唐太宗、康熙帝等）的主张与事迹的学习，明确自己的责任与担当，培养与国家民族休戚与共的情怀和以百姓之心为心、以天下为己任的使命感，确立进取的人生态度。
- 认识到今天中国版图是中华民族几千年不断开拓进取和巩固发展的结果，各民族共同对边疆治理和开发做出了重要贡献。认识到西藏、新疆、南海诸岛、台湾及其附属岛屿钓鱼岛自古以来就是我国领土不可分割的一部分，强化国家主权意识、海洋意识和国防意识，坚决维护国家主权和领土完整。

18.【答案】(13分)

(1)现象:大众传媒(报刊)和通讯事业迅速发展。(2分)

原因:西方文明的传入;清末新政的实施;先进中国人的努力;近代政治运动的推动;实业救国思潮的涌动;民族资本主义的发展等。(任意3点,每点2分,共6分。)

(2)有。(1分)报刊的大量创办传播了革命思想并加强了中国社会各区域间的社会联动;近代通讯事业的发展为革命信息的扩散提供了必要的物质和技术条件。(4分)

19.【答案】(16分)

(1)《向劳模学习,向劳模看齐!》:1953年,中国共产党提出过渡时期的总路线,实施第一个五年计划,并逐步对农业、手工业和资本主义工商业进行社会主义改造;广大工人经济、政治地位提高,他们急切希望改变我国工业落后的面貌。(4分)

《为实现农业现代化贡献力量》:国民经济的调整取得重要成果,国民经济稳步增长;1964年三届全国人大提出建设“四个现代化”的伟大目标,极大地激发了亿万人民建设社会主义国家的积极性。(4分)

《时间就是金钱》:1978年12月召开的党的十一届三中全会作出把全党工作重心转移到社会主义现代化建设上来,实行改革开放的历史性决策,实现了伟大的历史转折;1980年决定设立深圳等四个经济特区,“时间就是金钱,效率就是生命”的口号日益家喻户晓,其反映的只争朝夕的精神鼓舞了一代中国人。(4分)

(2)例证:王进喜(1923—1970)。王进喜出身贫寒,新中国成立后为祖国的石油事业长期艰苦奋斗。他以“宁可少活二十年,拼命也要拿下大油田”的顽强意志和冲天干劲,被誉为油田铁人。20世纪60年代,以王进喜为代表的大庆人,坚持“三老四严”“四个一样”和“爱国、创新、求实、奉献”的精神风貌,出色完成石油会战,摘掉中国贫油的帽子。2009年当选“100位新中国成立以来感动中国人物”之一,2019年被评为“最美奋斗者”。(4分。例证仅供参考,并不作为评分的依据,言之有理即可。)